
การประมาณค่าพารามิเตอร์ 

1. วิธี Expectation 
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ดังนัน้ x  เป็นตัวประมาณค่าเฉลี่ยประชากร ( )  

จะได้วา่ x  ประมาณค่า   ได้ถูกต้องไม่เอนเอียง Unbiased ) 

 

2. วิธี Maximum Likelihood Estimator (MLE) 
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สามารถประมาณ   ด้วยวิธี Maximum Likelihood Estimator ตามขั้นตอนได้ดังนี้ 

 

1) หา Likelihood function ของพารามิเตอร์   หรอืหา L( )  

L( )  คือ ผลคูณของฟังก์ชันความนา่จะเป็นของตัวอย่างทั้งหมด 
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2) หาอนุพันธ์  

จะได้  L( )   
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3) เทยีบอนุพันธ์ที่หาได้ในข้อ 2 ให้เท่ากับ 0  
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  ใช้คา่เฉลี่ยตัวอย่าง (x)  ประมาณค่าเฉลี่ยประชากร ( )  

 

x  มีการแจกแจงแบร์นูลลี มีพารามิเตอร ์ p  x 1 xf (x) p (1 p) −= −  ; x 0,1=   สุ่มตัวอย่างขนาด 

n  คือ 1 2 nx , x ,..., x  จะได้วา่ 
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1) หา Likelihood function ของพารามิเตอร์ p  หรอื L(p)  
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2) หาอนุพันธ์  

จะได้  L(p)  

n n

i i

i 1 i 1

x (n x )

p (1 p)
p

= =

−  
 = −

  
 

 

  

n n

n ni i

i 1 i 1i i

i 1 i 1

(n x ) x
x (n x )(1 p) p

p (1 p)
p p

= =

= =

−
−

 
  − 

= + −
 

 

  
n n n n

i i i i

i 1 i 1 i 1 i 1

n nx (n x ) 1 (n x ) x 1

i i

i 1 i 1

(1 p) p
p (n x )(1 p) (1 p) x p

p p
= = = =

− − − −

= =

    − 
= − − + −

 
   

  
n n n n

i i i i

i 1 i 1 i 1 i 1

n nx (n x ) 1 (n x ) x 1

i i

i 1 i 1

p (n x )(1 p) (1 p) x p= = = =

− − − −

= =

   
= − − − + −    



3) เทยีบอนุพันธ์ที่หาได้ในข้อ 2 ให้เท่ากับ 0  
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  ใช้คา่เฉลี่ยตัวอย่าง (x)  ประมาณค่าเฉลี่ยประชากร (p)  

 

 

  

    

 

 

 


